#### 【浮生】

# 榆树下的故事

我们都叫她榆奶奶。她并不姓榆, 只因为她家的院子里长着一棵榆树。这 不是一棵普通的榆树,年岁久远不说, 还特别粗壮繁茂,两个人也合抱不过 来。也许是因为年岁大,也许是因为气 势蓬勃,我们周边几条胡同里的人说起 榆奶奶家的榆树都肃然起敬

榆奶奶自我记事起就是满头银发 笑眯眯的老奶奶。二十多年后,我离开 家乡,站在榆树下和她告别,她依然是 满头银发、笑眯眯的样子。

大家对榆树不但有敬畏, 还特别 亲,似乎那是生活中悲欢苦乐的依靠 邻里有了矛盾,谁家有了争执,一时解 决不了,就一起去榆树下,请榆奶奶说 道说道。谁遇上什么坎了,也喜欢到榆 树下静静地待一会儿。榆奶奶从不唠叨 劝慰,她就像慈祥又善解人意的老祖 母,在一旁安静地看着,递上一杯水、 盘松软的点心。

榆奶奶一个人生活,但她的日子并 不孤寂。她是我们大家的亲人,她的小 院里总是充满欢声笑语

春天,榆树下很热闹。这时,大家有 很多空闲时间,胡同里的婶婶大娘喜欢 聚在榆树下做些零碎活计,织毛衣、绣 鞋垫,缝缝补补,聊着闲天。孩子们在旁 边欢闹着跳格子、跳皮筋。榆奶奶忙着 给孩子找吃的,端出她宝贝一样藏起来 的糖果、蛋糕,那是城里的外甥女看望 她时带来的。

榆树的枝上卧着一串串鲜绿的榆 钱儿,偶起一阵南风,吹动枝条,院子里 便会悠悠浮动着榆钱儿新鲜的清香,在 大家的鼻翼间游逛。大家不约而同地停 下手中的活计,仰望鲜嫩的榆钱儿。院 子里却不见了榆奶奶。

不一会儿,来了两个年轻人,搬着 梯子,后面跟着笑眯眯的榆奶奶。她说, 中午都不走了,我请大家吃榆钱饭。

榆钱饭质朴家常,不稀奇,但又因 其短暂的时令,勾动着人们的味蕾。摘 下新鲜的榆钱儿,清洗晾干,拌上面粉, 上锅蒸熟,然后调一碟酱汁拌匀,再放 一些香油,清清淡淡,却回味无穷。这就 是榆钱饭,做法简单,吃起来令人难忘。

两个年轻人沿着梯子爬上榆树撸 榆钱儿。最开心的莫过于孩子,又唱又 跳。婶婶大娘们站在树下指挥着,闹腾 腾,一院子笑声

春天,仿佛这时才真正到来。吃了 榆钱饭,剩下的榆钱儿,榆奶奶就给没 有吃上的邻居送去,让大家都尝尝春天 的鲜味,她才能安心

我们这片胡同前面有一条湍急的 河流,要想过到对面得绕很远的路。榆 奶奶的孩子带着大家在河上架起一座 桥,架桥时遇到暴雨,他为了抢救架桥 的一根木头,被冲到了水深的下游,再 也没能回家。榆奶奶早先没有生养,人 过半百时才领养了这个孩子。古稀之 年,又失去了这个孩子,她花白的头发, 夜之间全白了

大家拥到榆奶奶的床前,拉着她的 手,纷纷表示,从此,他们都是她的孩 子。榆奶奶这才振作起来。

榆奶奶在大伙的照顾下,在榆树下 平静祥和地度过了一个又一个春天。90 岁那年,她在睡梦中安详地离开了

榆奶奶走后,大伙轮流照看着榆奶 奶的院子,像她还在时那样整洁温馨 榆树依然那么茂盛。春天,大家还像过 去那样,一直保持着吃榆钱饭的习惯。 似乎只有吃了榆钱饭,才迎来了真正 的春天



#### □冯磊

1990年秋天,我考上了一所本地的 师范学校。一个周六的下午,我骑着自行 车回家。路很长,从学校到老家的距离是 15公里左右。天很冷,我穿着一件薄袄, 寒风顺着袖口直往衣服里面钻。手,早就 麻木、失去知觉了

走到县工人医院的时候,看到大门 东侧有个卖馄饨的小摊。伸手摸了摸口 袋,发现上次父亲给的5块钱路费还在。 我停下车子,买了碗馄饨。

馄饨是纯肉馅的,两块钱一碗。热气 腾腾的馄饨汤,浇了酱油、香油、香菜等 调料。肉馅是香的,汤汁是香的,馄饨皮 也是滑溜溜、香喷喷的。很快,我就吃了 个碗底儿朝天——寒风凛冽的冬天,这 碗馄饨,让一个穷学生体会到了前所未 有的饱和暖。

我咂了咂嘴,起身准备赶路。转过 头,却发现身边坐着一位穿着灰色棉袄 的老人,胡子发白,头发乱蓬蓬的,脸上 沟壑纵横。据我猜测,这应该是个从东面 大山里赶来、陪护亲人治病的农民

我看他的时候,他也在看我。两双眼 睛对视时,他有点不好意思,或许是因为 自己狼吞虎咽的吃相,或许是因为自己 狼狈的穿着打扮

他看了看我,用手摸了摸下巴上的胡 子,又向远方瞥了一眼,"要是……要是再 来一碗多好啊。"耳边传来这么一声轻叹。 仔细听时,却分明又没有什么声音。

这个来城里医院办事的农民,显然 没有吃饱。他当然吃不饱的,一个饱经风 霜的农民,平时出力干活,饭量肯定比我 这个穷学生大。一碗馄饨,怎能填饱他的

生,一碗馄饨也是填不饱肚子的。

觉得不太合适——我有什么理由,为一 非常尴尬?我有点左右为难

我看了看他,他对着我笑了笑,很坦

时隔三十年,我还记得那个人、那张 脸,始终无法忘记。

法多吃一碗馄饨的遗憾,或者是无法帮 别人一个小忙的遗憾。

后来,我经历过很多事,认识过很多 人,遇到过很多自己无法解决的困难,也 留下过不少无法弥补的遗憾。中年以后, 我终于知道:生而为人,这都是无法避免

什么。无意间,我想起了那年冬天的馄饨 小摊。我感到了一种困窘,一种不知从何 说起的困窘

真实,那是一个父亲、一个农民、一个普 通家庭的顶梁柱。他让我再一次体会到 穷困潦倒带来的无奈,一种生而为人却 无法果腹的悲凉。我对自己说:活着,真 好。冬天在路边蹲着吃一碗馄饨,真好。

这不是一个关于羞耻的记忆。这个 记忆,与常识、与灵性、与枯藤老树、与文

从那时起,我试着关心人间的饱暖。

## 肚子?即便是我这个整天埋头读书的学

我突然有种冲动,想要帮他买一碗 馄饨(我口袋里还剩下3块钱)。随即,又 个素不相识的人买一碗馄饨?仅仅是因 为他满面风霜,像极了我老家的父辈?他 会接受吗?如果他不愿意接受,那岂不是

然,很实在。再后来,我推着自行车走了。

那张脸,让年少的我第一次明白,人 生总会留下遗憾。有时候,可能仅仅是无

这个上午,我铺开一张纸,准备写点

我想到了那张苍老的脸,他是那么

#### 网红阿婆 【世相】

### □蔡璐

年近九十岁高龄的阿婆最近开始迷 上了拍短视频,每天抱着手机茶饭不思

年夜饭的餐桌上,家族群突然弹出来 阿婆的短视频链接。一旁的阿婆乐呵呵地 说:"我发新作品了,大伙都快去给我点 赞。"视频的内容很简单,只是一家人在一 起各自忙碌的画面,有妈妈炒菜的背影, 有叔叔在沙发上嗑瓜子的画面,还有表弟 表妹在一旁打游戏的场景……老人机拍 摄出来的粗糙画质感,广场舞般嘈杂的背 景音乐,每次都只是家里人寥寥无几的点 赞、评论,阿婆却乐此不疲地坚持了半年。

第二天一早,大家正聚在餐桌前吃饺 子,阿婆的碗筷却一动不动。她的手机摄 像头一会儿对着这个,一会儿对着那个, 直到姑姑多次劝导才勉为其难地放下刚 刚拍好还未来得及发出的家庭聚会视频。

大年初三,亲戚们都要各回各家了 阿婆的视频风格也从往日的喜庆变得黯 淡枯燥。直到年后的一天,沉寂已久的阿 婆发了一条极其"无趣"的视频,引起了叔 叔的不满。视频里,一碗小米粥、一碟小咸 菜,配上文字:"一个人吃饭,一个人睡觉。" 向来脾气暴躁的叔叔,第一次在群里

对阿婆发了脾气:"妈,你成天发这些无聊 的内容也就算了,为啥还让我们浪费时间 点赞评论?您还真觉得自己那么大岁数能 当网红?"群里一时鸦雀无声,无一人说 话。直到第二天凌晨,大家还沉浸在睡梦 里时,一夜未眠的阿婆在群里敲出了一行 字:"我不是想当网红,我只是希望大家不 要忘了我的存在,能多和我说几句话。

还在读大学的表弟想出了一个鬼点 子。他将阿婆的故事改编成了剧本,并和 同学一起拍摄成了视频短片,视频里扮 演阿婆的女同学经过化妆后竟与阿婆有 几分相似。一夜间,阿婆的故事被大范围 传播,播放量破百万,这一次阿婆真的成 "网红

事后,我把那条短视频发给阿婆,问 她当了网红有什么感受。她什么也没有 说,只是默默地翻了翻评论区,给其中-条评论点了赞。那条评论这样写道:"这 让我想起了我的父母。工作在外已经三 年未回家过年,今年无论如何一定要常 回家看看。

### 【实录】

### 想交笔友的老迟

#### □马海霞

同事前段时间碰到老迟了,说老迟 衣着朴素,也不再涂脂抹粉,形象还不 如普通老太太。老迟的儿子做生意破 产,儿子一家为躲避债主逃去了外地, 老迟成了留守老人

当年我在乡镇企业谋饭碗时,老迟 曾经是这家企业的保管员,后来"退居 二线",成了一名宿舍管理员。那时,60 岁的老迟妆容精致,烫着满头卷儿,发 卷上抹着桂花头油,脸上擦着美白的雪 花膏,还要再扑一层粉,嘴唇也涂得红 红的。老迟用的都是农村大集上买来的 廉价化妆品。20年前的小镇上,一把年 纪还这样打扮的人少见。

老迟只读过高小,但她学习好。她 笃定地认为,若不是家庭拖累,她肯定 能考上大学。有了这种信念,老迟便觉 得自己不同于一般的农村妇女。她不仅 把自己捯饬得漂漂亮亮,家里也收拾得 一尘不染,且干活利索,把仓库都"军事 化"管理,一排排、一列列,整齐有序。领 导、职工都喜欢老迟,年年单位评先进 工作者,老迟都居榜首。

老迟喜欢被人夸,尤其喜欢被人夸 年轻漂亮,见面若夸一句"老迟,你越来 越年轻漂亮了",老迟准乐得合不拢嘴。

次老迟正在听收音机,一边听 边在纸上记,见我去了,她不好意思地 说:"我在听一档交友栏目,我选了几个 山区女孩的地址,想给她们写信。

我说:"广播交友,都想跟同龄人交 往,找忘年笔友的不多。

老迟这才说了心里话:"我和她们 通信,若这些孩子中有家庭困难读不起 书的,我可以资助一点钱,虽然我赚钱 不多,但每月十块八块的,让她们买点 本子买点笔,是可以拿得出的

乡镇企业"退休"是没有退休金的, 老迟管理宿舍月工资150元,每月出10 元,也是从牙缝里节约出来的。

老迟的交友信寄出去后,并未收到 回信。老迟跟我絮叨:"我想先写信了解 一下对方情况,看谁困难我帮谁,但可 能是被对方误会了 ……'

失落的老迟开始跟我诉说她的不 幸婚姻,丈夫花心,从年轻时就不着家, 工资也不着家。老迟想和他离婚,可那 个年代农村离婚的不多,父母不支持她 离。父母去世后,孩子也成年了,又怕离 婚影响孩子找对象。再后来,娶了儿媳, 老迟想离婚,儿媳又劝她别离

老迟的丈夫七十岁时得病回家了, 还是老迟伺候他。丈夫去世后,老迟本 该过几天清静日子,可儿子又闹了做生 意破产这一出,房、车都卖了还债,只留 老宅的一间旧房让老迟住。

我心里挂念老迟,去看望她。老迟 告诉我:"儿子让我和他一起走,我不 走。现在每天捡破烂的钱也攒着,帮儿 子还债,还一毛少一毛。"怪不得老迟不 爱打扮了,钱都用来帮儿子还债了

我感叹道:"你这么好的一个人,命运对你太不厚道。"老迟听我夸她是个 好人,脸上又绽开了微笑,她告诉我,她 准备去世后把遗体捐献了

我问她,这事孩子同意吗?老迟说: "如何体面地走,是我自己的事儿,与他 们有何关系?我为这个为那个委屈了一 辈子,临走得按自己的意愿走,总比一 把火烧了有意义。

老迟一辈子都在寻找契机,证明自 已与众不同。对女人来讲,好的婚姻和 优秀的儿女只是锦上添花,身处尘埃也 努力让自己散发出人性光芒的人,值得 世人敬佩。

老迟和世界告别的方式,是她这辈 子最绚烂的绽放。死亡于她,不是恐惧, 而是一个有意义的开始。